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SESIÓN ORDINARIA 

H. LXVIII LEGISLATURA DEL ESTADO 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

SEPTIEMBRE 26 DE 2019 

 

O R D E N      D E L     D Í A 

 

1O.- REGISTRO DE ASISTENCIA DE LAS Y LOS SEÑORES DIPUTADOS QUE INTEGRAN 

LA H. LXVIII LEGISLATURA LOCAL. 

 

DETERMINACIÓN DEL QUÓRUM. 

 

2O.- LECTURA, DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DE EL ACTA DE LA SESIÓN DEL DÍA 25 DE 
SEPTIEMBRE DE 2019. 

 

3O.- LECTURA A LA LISTA DE LA CORRESPONDENCIA OFICIAL RECIBIDA PARA SU 

TRÁMITE.  

 

4O.-  COMPARECENCIA DEL C. LIC. JUAN ENRIQUE KATO RODRÍGUEZ, CONSEJERO 

PRESIDENTE DEL INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL 

ESTADO DE DURANGO, EN EL MARCO DE SU INFORME ANUAL DE ACTIVIDADES. 

 

5O.- INICIATIVA PRESENTADA POR LOS CC. DIPUTADOS PABLO CÉSAR AGUILAR 
PALACIO, LUIS IVÁN GURROLA VEGA, SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, KAREN 
FERNANDA PÉREZ HERRERA, RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, ELIA DEL CARMEN 
TOVAR VALERO, PEDRO AMADOR CASTRO, ALEJANDRO JURADO, OTNIEL GARCÍA 
NAVARRO Y NANCI CAROLINA VÁZQUEZ LUNA, INTEGRANTES DEL GRUPO 
PARLAMENTARIO DEL PARTIDO MOVIMIENTO REGENERACIÓN NACIONAL 
(MORENA), QUE CONTIENE REFORMA AL ARTICULO 20 DE LA CONSTITUCIÓN 
POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO.  

(TRÁMITE) 
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6o.- PUNTO DE ACUERDO DENOMINADO “PREVENCIÓN” PRESENTADO POR LA C. 
DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES.  

 

7o.- PUNTO DE ACUERDO DENOMINADO “MUJER, PARTICIPACIÓN Y COMPROMISO” 
PRESENTADO POR LOS CC. DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.  

 

8O.- ASUNTOS GENERALES 

 

PRONUNCIAMIENTO DENOMINADO “FRENTE COMÚN” PRESENTADO POR LA C. 
DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ.  

 

9O.- CLAUSURA DE LA SESIÓN 
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TRÁMITE: 

TÚRNESE A LA COMISIÓN DE 

JUSTICIA. 

 

 

 

OFICIOS Nos. TPE-082, 083 y 089/2019.- ENVIADOS 

POR EL C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, 

GOBERNADOR DEL ESTADO, EN EL CUAL EMITE 

PROPUESTAS, PARA OCUPAR EL CARGO DE 

MAGISTRADOS NUMERARIOS DEL TRIBUNAL 

SUPERIOR DE JUSTICIA DEL PODER JUDICIAL DEL 

ESTADO. 
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CC. DIPUTADOS SECRETARIOS  

LXVIII LEGISLATURA H. CONGRESO DEL ESTADO  

P R E S E N T E S.  

 

Los suscritos diputados, Pablo Cesar Aguilar Palacio, Luis Iván Gurrola Vega, Sandra Lilia 

Amaya Rosales, Karen Fernanda Pérez Herrera, Ramón Román Vázquez, Elia del Carmen 

Tovar Valero, Pedro Amador Castro, Alejandro Jurado , Otniel García Navarro y Nancy 

Carolina Vázquez Luna, integrantes del Grupo Parlamentario del Movimiento de Regeneración 

Nacional (MORENA) de la LXVIII Legislatura, en ejercicio de las atribuciones que nos confieren 

los artículos 78, fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango y 

178 fracción I de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, por su conducto someto a 

la consideración del Honorable Pleno, Iniciativa con Proyecto de reforma a la Constitución Política 

del Estado Libre y Soberano de Durango, con base en la siguiente:  

EXPOSICION DE MOTIVOS 

En México el derecho a la protección de la salud como un derecho social fue elevado a rango 

constitucional en 1983 en el artículo 4 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 

Este derecho fue adoptado bajo la consideración de que la salud es una responsabilidad 

compartida indiscutiblemente entre el Estado, la sociedad y los interesados. De esto deriva que sin 

la participación inteligente, informada, solidaria y activa de la sociedad así como del Estado en la 

integración y funcionamiento del Sistema Nacional de Salud no es posible la conservación, 

recuperación, incremento o protección de la salud, entendiéndose esta, cono a lo señalado por la 

Organización Mundial de la Salud, como un estado de completo bienestar físico, mental y social y 
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no solamente la ausencia de afecciones o enfermedades, afirmándose que el goce del grado 

máximo de salud que se puede lograr es uno de los derechos fundamentales de todo ser humano. 

En este sentido la Declaración Universal de los Derechos Humanos dispone en su artículo 25 que 

toda persona tiene derecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, así como a su familia, la 

salud y el bien estar y en especial la alimentación, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los 

servicios sociales necesarios. 

En lo referente a nuestro País, el Sistema Nacional de Salud tiene entre sus objetivos proporcionar 

servicios de salud a toda la población y mejorar la calidad de los mismos; colaborar al bienestar 

social de la población mediante servicios de asistencia social; dar cumplimiento al desarrollo de la 

familia y de la comunidad, así como a la integración social y al crecimiento físico y mental de la 

niñez. 

En este tenor la Ley General de Salud dispone que los medicamentos, estupefacientes, sustancias 

psicotrópicas, productos o preparados que los contengan para su venta o suministro, así como 

para su importación y exportación deben contar con la autorización sanitaria correspondiente de la 

Secretaria de Salud. 

No obstante, lo anterior se considera que el estado de derecho debe estar atento a los cambios 

sociales que ocurren a nivel interno e internacional ya que ésta tendrá repercusiones en el ámbito 

jurídico nacional y por consecuencia en los estatal por lo que debe darse debido cause y 

orientación que se requiera para tales cambios. 

Por ello, Derecho y salud son palabras hermanas. Para que un país funcione, ambas deben 

emparejarse en sus leyes fundacionales. El artículo 4º constitucional estipula que “toda persona 

tiene derecho a la protección de la salud”, pero en México las grandes palabras no siempre se 

concretan. Las cifras son demoledoras: en 2012 25.3 millones de personas no contaban con 

acceso a la salud y 47.8 millones están afiliadas al seguro popular. 

En cuanto a los derechos económicos, sociales y culturales han sido abordados demeritando su 

naturaleza jurídica cuando no les atribuyen el estatus de derechos, sino de aspiraciones sociales 

motivadas, súplicas de beneficencia o justicia distributiva,1 programas o directrices, que se trata de 

generalidades y no de prescripciones concretas, o bien, que no son derechos humanos por no ser 

universales sino que están dirigidos a ciertas personas o grupos de personas, o porque son 

mercancías o servicios sociales. 

Entonces el derecho a la salud, como se expresa en el derecho internacional de los derechos 

humanos, o el derecho a la protección de la salud, como lo establece la Constitución Política de los 

Estados Unidos Mexicanos, debe ser delimitado en cuanto a su contenido como una concepción y 

también respecto a las obligaciones que contrae el Estado mexicano.  

El derecho humano a la protección de la salud se dirige a todas personas, aunque tal protección 

debe ocuparse de las necesidades específicas de cada etapa de la vida, de las niñas, niños y 

adolescentes; de los hombres y las mujeres adultas; de las mujeres en etapa reproductiva, y de los 

adultos mayores. Así, la salud de todos coincide en el mayor bienestar físico, psicológico y social 
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para todas las personas; para conseguirla hay que tratar las diferencias requeridas de acuerdo a 

cada uno de los grupos mencionados. 

Inicialmente, podemos decir que el Derecho a la Salud se va desarrollando a través de las 

demandas sociales de los ciudadanos, conformando la definición actual de la salud, que es el 

estado de absoluto bienestar físico, mental y social, institucionalizada internacionalmente en 1946 

con la Constitución de la Organización Mundial de la Salud (OMS). Más tarde, éste derecho 

encontrará un mayor desarrollo, dentro del área de los DESC. 

El derecho a la salud se refiere a que la persona tiene como condición innata gozar de un medio 

ambiente adecuado para la preservación de su salud, el acceso a una atención integral y un trato 

digno. Este derecho es inalienable y aplicable a todas las personas sin importar su condición 

social, económica, cultural o racial y para que puedan ejercerlo se deben considerar los principios 

de accesibilidad y equidad. 

El derecho a la salud significa que los gobiernos deben implementar las medidas que permitan a 

todas las personas vivir lo más saludablemente posible, incluyendo la disponibilidad garantizada de 

servicios de salud, condiciones de trabajo saludables y seguras, vivienda adecuada y alimentos 

nutritivos.  

En México como antes lo cite, el artículo 4 de la Constitución de los Estados Unidos Mexicanos 

establece que toda persona tiene derecho a la protección de la salud. Contempla derechos 

importantes estrechamente relacionados como el derecho a la alimentación, al agua, a la vivienda, 

a un ambiente limpio y sano, a los derechos del niño, entre otros. 

En este sentido y entrando al tema que contempla la iniciativa el cannabis es una sustancia con 

efectos tanto benéficos como adversos para la salud de las personas. En algunos casos -como su 

consumo junto con otras sustancias y farmacéuticos-o o dependiendo de la tolerancia de cada 

cuerpo con diferentes estados del THC, la cannabis puede traer efectos no deseados al cuerpo del 

consumidor. Sin embargo, existen estudios científicos que demuestran que estos efectos negativos 

de la cannabis son menores y menos peligrosos para la salud que drogas que actualmente son 

legales, como el alcohol y el tabaco. Desde el punto de vista sus efectos negativos, no existe algún 

motivo por el cual la cannabis no sea legal, mientras que el alcohol y el tabaco lo sean. 

No solamente los efectos negativos del THC han resultado ser menores de los que comúnmente 

se creía por prejuicios infundamentados. Sino que existen efectos benéficos que también se han 

demostrado científicamente.  

En este sentido, se encontró que la cannabis tiene "diversas propiedades farmacológicas" tales 

como: analgésicas, ansiolíticas, antidiabéticas, antimicrobianas y neuroprotectoras, entre otras. 

Otro estudio, titulado Marihuana y salud, compila los siguientes padecimientos para los que se ha 

demostrado la efectividad de la cannabis para tratarlos:  

1. Cáncer,  

2. Diabetes mE~llitus,  
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3. Glaucoma,  

4. Epilepsia,  

5. Ansiedad,  

6. Depresión,  

7. Transtorno del sueño,  

8. Dolor crónico,  

9. Esclerosis multiple,  

10. Nauseas y vomito,  

11. Asma bronquial,  

12.lsquemia cerebral  

13. Síndrome de Tourette, y  

14. Enfermedades terminales. 

La evidencia científica disponible explica y da soporte al uso medicinal de la marihuana. Crece la 

evidencia de que, bajo supervisión médica, el cannabis representa una opción en pacientes que no 

responden a terapias convencionales, por lo que la cannabis podría constituirse en uno de los 

medicamentos más útiles en medicina. 

El mayor reto al que se enfrenta cualquier modelo de regulación es el de equilibrar el enfoque de 

salud pública con el interés del comercio. Esto, porque el primero busca minimizar riesgos y daños 

relacionados con el consumo de cannabis, mientras que el segundo busca promover su uso para 

obtener mayores ganancias. Ahora bien, el modelo que se propone impulsar es el modelo de 

regulación legal estricta; es decir, el punto medio entre prohibición absoluta y el libre mercado. 

Conviene tener en cuenta que la Suprema Corte de Justicia de la Nación ha validado la 

constitucionalidad de que las entidades federativas puedan en sus Constituciones hacer referencia 

al derecho al libre desarrollo de la personalidad y la salud de cada persona, siempre y cuando no 

invadan esferas de competencia. 

En el caso que nos ocupa, no invadimos ninguna atribución de la Federación en materia de 

salubridad general ya que solo precisamos que los habitantes en nuestro Estado pueden recurrir al 

uso de marihuana para uso médico de conformidad con lo que disponga la Ley General de Salud la 

cual es expedida por el Congreso de la Unión. 

En Durango reconocemos el derecho de cada persona para que haga uso de elementos naturales 

que permitan una recuperación médica sin sufrimiento alguno, esta es una forma mediante la cual 

la Constitución de Durango garantiza y hace más efectivo el derecho a la salud. 
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Ante esto, con la presente iniciativa de decreto y acorde a lo que establece la Suprema Corte de 

Justicia de la Nación se propone que a toda persona se le permitirá el uso médico y terapéutico de 

la cannabis sativa, índica, americana o marihuana y sus derivados, de conformidad con la 

Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y la legislación aplicable. 

Por lo anteriormente expuesto, me permito poner a consideración de este Honorable Congreso 

para el trámite legislativo correspondiente, la siguiente: 

INICIATIVA DE DECRETO 

 

LA HONORABLE SEXAGÉSIMA SÉPTIMA LEGISLATURA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO 

DE DURANGO, EN USO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO DECRETA:  

 

ARTÍCULO ÚNICO. - Se reforma el artículo 20 de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango para quedar como sigue: 

 

ARTÍCULO 20.- …….  

…………  

………… 

A toda persona se le permitirá el uso médico y terapéutico de la cannabis sativa, índica, 

americana o marihuana y sus derivados, de conformidad con la Constitución Política de los 

Estados Unidos Mexicanos y la legislación aplicable. 

 

El Estado y los municipios promoverán la cultura física y el deporte como actividades que 

contribuyen a la salud, formación y desarrollo integral de la persona, destinando recursos e 

infraestructura física para cumplir con ese objetivo. 

 

 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

PRIMERO. - El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico 

Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

SEGUNDO. - Las disposiciones sobre el uso médico y terapéutico de la cannabis sativa, índica y 

americana o marihuana y sus derivados, previstas en el artículo 20, tercer párrafo de esta 

Constitución, entrarán en vigor cuando la ley general en la materia lo disponga. 
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VICTORIA DE DURANGO, DURANGO A 25 DE SEPTIEMBRE DE 2019 

 

 

DIP.PABLO CESAR AGUILAR PALACIO 

 

DIP.LUIS IVÁN GURROLA VEGA,  

 

DIP.SANDRA LILIA AMAYA ROSALES 

 

DIP.KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA 

 

DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ   

 

DIP.ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO 

 

DIP. PEDRO AMADOR CASTRO 

 

DIP.NANCY CAROLINA VÁZQUEZ LUNA  

 

DIP. ALEJANDRO JURADO FLORES  

 

DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO 
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PUNTO DE ACUERDO 

 

ÚNICO. – La Sexagésima Octava Legislatura del Congreso del Estado de Durango exhorta de la 

manera más atenta y respetuosa a la Fiscalía Especializada en Combate a la Corrupción, a la 

Comisión Estatal de Derechos Humanos, a la Contraloría Municipal y a la Dirección de Seguridad 

Pública del Municipio de Durango para que establezcan puentes de comunicación a fin de que 

personal a su cargo de dichas dependencias hagan presencia en los puntos de revisión anti 

alcohol (retenes), que se despliegan en el Municipio de Durango. 
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PUNTO DE ACUERDO 

 

PRIMERO. Se exhorta en estricto respeto a la autonomía municipal, a las y los Presidentes 

Municipales y Ayuntamientos de los 39 municipios de nuestra entidad federativa, para que en los 

nombramientos pendientes o ajustes por realizar de las y los directores generales de área, se 

atiendan los criterios estipulados en el principio de paridad de género. 

 

SEGUNDO. Se exhorta a las y los Presidentes Municipales y Ayuntamientos de los 39 municipios 

de nuestra entidad federativa y de forma particular a Durango, Gómez Palacio, Lerdo, Mezquital, 

Pueblo Nuevo, Poanas, Tamazula, Canatlán , General Simón Bolívar, Mapimí, Nombre de Dios, 

Rodeo, Tlahualilo, Vicente Guerrero, Santiago Papasquiaro y Guadalupe Victoria, municipios con 

alerta de género activa, para que intensifiquen la coordinación y se fortalezcan las acciones 

conjuntas con los distintos ordenes de gobierno en materia de erradicación, atención y prevención 

de la violencia de género.  

 

TERCERO. Se exhorta a las y los Presidentes Municipales y Ayuntamientos de los 39 municipios 

de nuestra entidad federativa, para que, en un sentido amplio de responsabilidad y compromiso, 

fortalezcan presupuestalmente e impulsen el cumplimiento del plan de trabajo de los Institutos 

Municipales de la Mujer, privilegiando el desarrollo integral y la prevención de cualquier tipo de 

violencia contra este sector, asumiendo este tema como una de las estrategias prioritarias de su 

administración. 
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